

“南海一号”轮廓初现

海上丝路面纱层层掀开

在水下沉睡 800 多年的南宋商船“南海一号”，经过整体打捞、两次试掘，现已进入船体正式发掘阶段，上层淤泥即将清理完毕，松木船舷和一匝匝瓷器、铁器已清晰可见。

中国国家文物局水下文化遗产保护中心在“南海一号”的考古团队 16 日告诉新华社记者，古沉船船体发掘的第一阶段将于本月底结束，下一阶段将在今年 10 月开始，预计 3 年完成整个文物发掘工作。

国家文物局水下文化遗产保护中心技术总监孙键说，因为需要避开炎热的夏季，每年考古挖掘的时间有限，只有 2 月至 5 月、10 月至次年春节两个周期。

木质结构最难保护，需要不断地保湿、厌氧、防腐。“目前最担心的还是清理完成后船体木质结构会氧化，工作人员在这里一呆就是大半年，就是为了和时间赛跑。”孙键说。

“南海一号”发掘组组长刘志远告诉记者，从来没有辅助系统为一个文物打捞量身定做，而“南海一号”开了先河，拥有专属的四大辅助系统。“我们一直是边发掘边保护，边研究边展示。船体离开水箱、水晶宫空气循环、隔音降温等一系列问题，都需要在发掘前做好方案。”

记者来到位于广东海陵岛的海上丝绸之路博物馆看到，30 多人的考古挖掘组正在“南海一号”上紧张地忙碌着，存放沉箱的“水晶宫”水位已经降到了 6 米，古船表层淤泥即将清理完毕，木质的左右船舷和隔舱已显露出来，考古人员用白色塑料薄膜覆盖着。



观众在广东海上丝绸之路博物馆观看“南海一号”发掘(5月15日报)。(新华社)

孙键告诉记者，千万不能小看清理淤泥的任务，这不是简单的用水冲洗筛查，而是要从淤泥中提取动物、植物标本，乃至骨骼样本，从中分析这艘船去过哪里。每一个探方的淤泥都要标明确定平面位置、分层定位，因为最后还要进行复原。

泥沙之下，“南海一号”正在被唤醒——这是迄今为止世界上发现的海上沉船年代最早、船体最大、保存最完整的远洋

贸易商船。泥沙中隐现的瓷器，是中国古代运往海外的商品。

除了船舷之外，船体 13 个隔舱中的 12 个也已能见到轮廓。考古人员告诉记者，这艘宋代的商船已有水密舱设计，提高了不沉性，这比欧洲的发明使用早了几百年。

专家表示，水密舱此前多记录于史书和资料里，“南海一号”水密舱的进一步发掘不仅是印证，更是研究的新方向。

“‘南海一号’为中国的考古事业带来了惊喜。”孙键说，目前不排除“南海一号”的甲板尚且存在的可能，如果甲板尚存，中国古船考古发现将得以刷新。

“南海一号”是一艘中国南宋时期的木质古沉船，沉没于广东阳江以南约 20 海里处的南海海域。2007 年 12 月 22 日，“南海一号”被整体打捞出水，后被保存在海水包围的海上丝绸之路博物馆“水晶宫”内。

这艘古沉船不仅搭载了中国古代的外贸货物，还承载着中国海上丝绸之路的历史，将为复原海上丝绸之路的历史提供极为难得的实物资料。

随着“南海一号”不断发掘，海上丝绸之路的面纱也被层层掀开。越来越多的“南海一号”的文物一显真容，使得古代海上丝绸之路的繁荣盛况的轮廓愈加清晰。

从近 2 米长的鎏金腰带到纹饰瑰丽的云气纹漆盒，从仿银器的瓷碗到类似阿拉伯手抓饭时使用的“喇叭口”瓷盘，凭借着这些文物，考古人员还原着船主可能富裕而精致的生活场景，推测出船上或曾住有阿拉伯、印度商人。

“南海一号”上的文物有 6 万件至 8 万件，目前已打捞出文物 6000 多件，以景德镇等宋代几大名窑出瓷器以及金银铜器、钱币等为主。

广东海上丝绸之路博物馆馆长黄铁坚说，古代海上丝绸之路是一条贸易之路，也是一条文化之路，中国与海外实现了共生共荣，体现了中国对外开放的民族自信。

(据新华社广州 5 月 17 日电 记者叶前 吴雨 谈界宏)

乒超联赛在大连开幕



图为 5 月 17 日，八一大商队球员王皓(左)/周雨在双打比赛中。(新华社发)

据新华社大连 5 月 17 日电(记者蔡拥军) 2014 年中国乒乓球俱乐部超级联赛开幕式及揭幕战 17 日在大连理工大学刘长春体育馆举行，八一大商队随后在揭幕战 3:1 战胜霸州海润队。

2014 年中国乒乓球俱乐部超级联赛有男、女各 10 支俱乐部参加，其中山东魏桥创业和秋林格瓦斯两支俱乐部为今年新增加的俱乐部，而八一男队则由大商集团赞助在大连注册，并将主场设在大连理工大学刘长春体育馆和大连海事大学体育馆。

据介绍，今年联赛将分成两个阶段，第一阶段采用主客场双循环赛制，男、女共 180 场比赛，男子比赛日为每周二和周六进行，女子比赛则在周三和周日进行。第二阶段比赛为赛会制单淘汰的比赛，获得第一阶段男、女前四名的俱乐部参加第二阶段比赛。

卫冕冠军宁波海天队在客场山东以 3:0 战胜对手，取得开门红。奥运冠军吕林的儿子吕翔在比赛中没有出场。

中国文联确定“5·23”为“中国文艺志愿者服务日”

据新华社北京 5 月 17 日电(记者廖娟) 中国文联 16 日在京宣布，将毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表纪念日 5 月 23 日设立为“中国文艺志愿者服务日”。

中国文联有关负责人表示，把这一重要纪念日作为“中国文艺志愿者服务日”，旨在始终牢记并坚持文艺为人民服务的方向。“服务日”的设立，有利于凸显文艺志愿服务的特点和内涵，有利于促进文艺志愿服务制度化，有利于扩大文艺志愿服务影响力。

中国文联自 2012 年 5 月启动文艺志愿服务以来，先后成立了中国文艺志愿服务团和中国文艺志愿者协会，以“送欢乐下基层”慰问演出、文艺支教、文艺培训、展览展示等多种形式开展文艺志愿服务活动。

去年以来，中国文艺志愿者协会先后组织 1000 多名文艺工作者赴海南三沙、甘肃陇南、四川雅安、青海玉树、辽宁舰、南水北调重点工程、西昌卫星发射基地等地开展“送欢乐下基层”慰问演出活动。同时招募志愿者在甘肃、贵州、河北等贫困县(市)乡镇中小学开展艺术教育培训，刘大为、尚长荣等文艺名家亲自为基层文艺工作者、文艺爱好者授课，受到热烈欢迎。

据介绍，今年“中国文艺志愿者服务日”主题是“文艺惠民、文艺为民、文艺乐民”，中国文艺志愿者协会将于 5 月 23 日前后在北京、重庆、安徽、贵州、湖北、青岛、杭州等地开展丰富多彩的文艺志愿服务活动。

余姚举办严子陵学术研讨会

本报讯(通讯员方其军) 5 月 17 日下午，来自浙江、福建、江西、湖北的研究人员来到余姚低塘街道黄耒堰村，瞻仰严子陵“高风千古 清节流芳”牌坊，参观严子陵宗祠。这是严子陵学术研讨会在学术交流环节完成后的一个活动项目。

严子陵学术研讨会为期两天，由浙江严子陵文化研究会、建德市严州文化研究会、余姚市历史文化名城研究会、余姚市申报国家历史文化名城领导小组办公室主办，共收到论文 40 篇，其中收录文集 24 篇，交流发言 16 篇。研讨会从思想内涵、文化贡献、历史影响、现实意义、生平家世等方面，对先贤严子陵进行了多侧面、多层次、多角度的论说和介绍。

全国游泳冠军赛 孙杨获男子1500米自由泳冠军



5 月 17 日，浙江队选手孙杨庆祝胜利。当日，在青岛举行的 2014 年全国游泳冠军赛暨亚运会选拔赛男子 1500 米自由泳决赛中，孙杨以 15 分 01 秒 33 的成绩获得冠军。这是他继获得男子 200 米和 400 米自由泳冠军后摘得的第三金。(新华社发)

收购绿城足球举棋未定 马云在“来往”发帖问计网民

新华社杭州 5 月 17 日电(记者夏亮章) 杭州绿城老总卫平日前在接受媒体采访时表示，阿里巴巴将收购绿城足球 49% 的股份，成为绿城足球第二大股东。17 日下午，阿里巴巴董事会主席马云通过即时通讯工具“来往”发帖，并以大学时踢球摆乌龙的故事对此事进行了回应，称“难道大家真的希望我再出来摆一次乌龙?”

15 日，绿城中国停牌。有媒体报道称绿城中国股权将出现大变化，阿里巴巴高管将参与绿城控股。其中阿里巴巴董事会主席马云将以个人身份认购绿城中国小部分股份，并收购了绿城的足球、学校和医院三个板块。

有关马云入主绿城足球的消息一出便迅速在网络上发酵。16 日，有媒体从绿城老总卫平处得到证实，并称阿里巴巴入股绿城足球已成定局，双方正在协商，阿里巴巴将收购绿城足球 49% 的股份，并非此前传闻中的全部，届时绿城足球依旧还是宋卫平的球队，马云将成为球队的“二老板”。

记者随后就此事分别向阿里巴巴集团和杭州绿城足球俱乐部进行求证，阿里巴巴方面表示对外界传言不予回应，而绿城俱乐部相关工作人员则表示，球队没有听到任何被收购的风声。

17 日下午，马云通过“来往”发帖向自己的 120 万粉丝求助，在这篇征询粉丝的意见帖中，马云回忆了大学时一次踢球比赛的经历，并称“我对足球兴趣一直不大，连比赛规则也总搞不清楚，但由于外语系生奇缺，我被紧急拉了壮丁。”

这次被迫参加的足球比赛并没有给马云留下美好的回忆，他将球踢进自家大门之后被教练呵斥，“马云，你给我下来了！你不走，我走！”对于这段经历，马云颇为自嘲地说，自己就是当年带领外语系以 0:7 惨败的带头大哥。

对于足球，马云坦承兴趣一直不大，也不懂足球，在他看来，看人纠结足球才是莫大的乐趣。很多人之所以对马云收购绿城足球颇感兴趣，无疑是看中了马云手上强大的金元实力，而马云的一番表态恐怕要让这些球迷们失望了，“我明白光凭为国争光的豪气是进不了世界杯的。我更确信光靠金钱是堆不出世界级球队的。”

“难道大家真的希望我再出来摆一次乌龙?”对于收购绿城足球的传闻，马云的态度更像是向粉丝问计。业内人士表示，马云收购绿城足球事实上也并非空穴来风，只是目前周围的人反对较多，所以他仍在考虑之中。

“神灯大叔”加盟国产动画电影《辛巴达历险记2》



据新华社北京 5 月 17 日电(记者白瀛) 国产动画电影《辛巴达历险记 2》将于 30 日起在全国上映。影片在辛巴达等三位小主角基础上，引入文学史上著名的神灯大叔，呆萌有趣的神灯大叔将率领小朋友探秘奇妙有趣的魔法岛。

据制片人王彦兵介绍，《辛巴达历险记 2》影片故事沿承上一部：出身贫寒的辛巴达在海边偶然捡到一个漂流瓶，瓶中的信件说只要前往独眼巨人城堡，得到月光玫瑰，就可以救出公主，还可以获得无尽财宝。为了挽救贫困的

家庭，辛巴达和他的朋友踏上探险的旅程。

王彦兵说，影片延续第一部风格，冒险闯关精神依旧是核心内容。除了“闯关冒险”情节外，影片也突出了人物的机智。辛巴达、阿拉丁、艾露露、冒险王搭档神秘糊涂的神灯大叔，为了解开难题探险未知的魔法岛，一路遇到种种困难，面对形形色色的敌人，小伙伴除了勇敢冒险之外，巧用辛巴达老爸发明的各种小道具、善于运用迂回策略来应对恶势力，更是表现出了主人公在面对困难时的机智与灵敏。

中国动画片规模亮相戛纳电影节市场

据新华社法国戛纳 5 月 16 日电(记者尚栩) 第 67 届法国戛纳国际电影节电影市场已于 14 日拉开帷幕，中国动画电影亮相，通过电影市场展映、展会接洽咨询等多种方式，寻求进入国际市场。

据中国电影海外推广公司欧非业务总监安一萌介绍，近两年来，戛纳电影节电影市场上经常有外国客人咨询中国动画电影，而且国内制作单位有需要也有意愿走

出来与国际市场进行接触，因此中国电影海外推广公司在今年戛纳电影节电影市场上特别推出了以动画电影为主题的展台。

据悉，包括《郑和 1405—魔海寻踪》《熊出没之夺宝熊兵》《马兰花》在内的 7 部优秀中国动画电影将在今年戛纳电影节电影市场上进行展映；而包括《黑猫警长 2》在内的其他 14 部中国动画电影作品也将会以重点推介的方式被介绍给来自世界各地的客商。

当地时间 16 日晚，《熊出没之夺宝熊兵》亮相戛纳电影节电影市场。国家新闻出版广电总局电影局副局长关国志表示，动画电影是中国电影的重要组成部分，希望能够吸引全球电影人关注目光。

作为全球首屈一指的国际电影市场，今年戛纳电影节电影市场吸引了约 1.2 万名来自世界各地的专业人士。据悉，今年有近 400 位中国业界人士来到戛纳，参与电影市场的相关活动。

“美丽天一”风雅古阁 夏日摄影大赛举行

本报讯(记者王路) 天一阁博物馆即日起举办“美丽天一”风雅古阁夏日摄影大赛，邀请广大市民用相机记录天一阁特色的古建筑，体验天一阁独有的人文景观。

比赛分青年组和少年组，数码影像以及彩色、黑白照片均可参赛，内容以天一阁景区、景物为主，组照限 4 幅。作品寄宁波市天一街 10 号；投稿邮箱——tianyishuyuan@126.com。截止日期为今年 7 月 31 日。评选出的优秀作品将在天一阁博物馆展示。

●国联·宜家华府杯 2014 年宁波市第十九届体育舞蹈锦标赛暨市青少年体育舞蹈精英赛昨天在雅戈尔体育馆举行，来自全市 33 支代表队的 1300 多人参加了本次比赛，参赛选手囊括了少儿至中老年各个年龄段。(姬联锋)

●2014 首届浙企世界杯宁波赛区比赛昨天在市中心甬式足球场举行，32 支球队参赛，柏人艾电子、飘逸梳业、万得建筑、世贸通等 4 支球队取得进军总决赛资格。本次比赛分为杭州、宁波、嘉兴、金华、台州 5 个赛区，下月将在杭州举行总决赛。比赛形式为 5 人制足球赛。(姬联锋 俞学丰)

●2014 年省城市足球冠军联赛昨天开战，共有 12 支球队参赛，其中两支球队来自宁波。宁波银博村源帝足球俱乐部队以 3:0 大胜温州佳韵服饰队，宁波有道 DP 队主场以 2:0 击败义乌红蚂蚁队，取得开门红。(姬联锋 俞学丰)

“谁是球王”宁波分赛区 宁海县实验小学夺冠

本报讯(记者姬联锋 通讯员俞学丰) 由浙报集团体育新闻中心、浙江省校园足球办公室主办的浙江校园世界杯暨央视“谁是球王”全国校园足球预选赛宁波分赛区比赛，昨天上午在宁海县实验小学教育集团实验校区体育场打响。

本次比赛设杭州、宁波、温州、金华四个分赛区，各城市预选

一所成绩优秀的学校代表本城市参加此次分区赛，每个赛区选拔一支球队参加全省总决赛。省总决赛第一名将参加中央电视台“谁是球王”全国总决赛。

经过单循环对抗，宁海实验小学队以两战两胜的绝对实力，成为了宁波分区赛的出线队，将参加在杭州举行的浙江省总决赛。

浙江省校园好声音大赛宁波站海选



“天翼飞 Young 中国好声音”第三届浙江省校园好声音大赛宁波站海选，昨日下午在宁波大学科技学院开赛，来自全市 20 所高校的数百名选手报名参加角逐，最后，来自加纳的 32 号选手天龙和演唱自创歌曲的宁波大学选手祁潇潇等 5 名选手胜出，进入浙东地区晋级赛。本月 23 日、29 日，我市还有两场海选，将最终决出 10 名选手参加全省总决赛。图为选手正在赛前热身，中天龙。(南华 应剑涛)